

Отзыв
научного руководителя о диссертации
Пенюковой Ирины Валентиновны
«Наименования болезней в говорах юго-западной Брянщины»

Диссертация Пенюковой Ирины Валентиновны посвящена изучению наименований болезней в говорах юго-западной Брянщины. Работа выполнена с учетом современных достижений русской лексикологии, диалектологии, семасиологии, лингвокультурологии и этнографии.

Объектом исследования послужили авторская картотека народных медицинских наименований, выявленных в процессе личного наблюдения диссертанта, его многочисленных экспедиций в населенные пункты юго-запада Брянщины, а также различные лексикографические источники (толковые, этимологические, историко-этимологические, диалектные словари русского языка; общие и специальные (медицинские) энциклопедические словари).

Предметом исследования явилась лексика народной медицины, обозначающая болезни в говорах юго-западной Брянщины.

Основная цель диссертационной работы заключалась в изучении особенностей формирования и развития лексики тематической группы «Наименования болезней», представленной в говорах юго-западной Брянщины, а также в описании современного состояния названного лексического пласта с точки зрения его состава, структуры и типологических особенностей.

Выбор темы диссертационного сочинения и его актуальность обусловлены важностью для отечественного языкознания сохранения уникального уходящего пласта русского диалектного языка; отсутствием специальных исследований по проблемам развития и формирования лексики народной медицины в говорах юго-западной Брянщины; значимостью

лексики народной медицины для изучения истории русского языка и русской национальной самобытности.

Диссертация Пенюковой Ирины Валентиновны является законченным научным трудом, характеризующимся научной новизной, теоретической и практической значимостью полученных результатов.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые представлен анализ лексики народной медицины, обозначающей болезни в говорах юго-западной Брянщины; охарактеризованы источники формирования, типологические особенности медицинской лексики исследуемых говоров, особенности структурной организации тематической группы «Наименования болезней»; выявлена взаимосвязь региональной медицинской лексики с процессами культурологического и этнографического характера.

Теоретическая значимость диссертации состоит в том, что она вносит вклад в разработку теории формирования и развития диалектных наименований, углубляет представления о системной организации лексических единиц в рамках диалектного языка, об источниках пополнения лексики русских народных говоров, ее типологических особенностях.

Практическая значимость исследования заключается, прежде всего, в возможности использования материалов диссертации в лексикографической практике создания автоматизированных диалектных баз данных; при построении разных типов диалектных словарей; в процессе преподавания русской диалектологии, устного народного творчества, истории русского языка; в возможности применения выработанной в данной работе методики при изучении и описании лексики русских народных говоров.

Достоверность представленных в диссертации выводов и положений определяется тем, что материал был собран посредством интервьюирования по специально разработанной программе-опроснику во время многочисленных выездов автора в период 2007-2017 гг. в села юго-западной Брянщины; разнообразием используемых в диссертации лексикографических

источников; основательностью методологической базы исследования (в процессе подготовки диссертации были проанализированы труды исследователей по русской диалектологии, лексикологии, семасиологии, лингвокультурологии, этнографии); использованием различных методов лингвистического анализа.

Результаты и выводы представленной диссертационной работы прошли серьезную апробацию на научных конференциях, в том числе международных, а также в 19 научных публикациях, 4 из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Диссертация обсуждалась на заседании кафедры славянской филологии Воронежского государственного университета.

Работа выполнена самостоятельно и полностью завершена.

Считаю, что диссертационное сочинение Пенюковой Ирины Валентиновны «Наименования болезней в говорах юго-западной Брянщины» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам, которые представляются на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (т.е. требованиям п.7 Положения о порядке присуждения учёных степеней), а сам диссертант заслуживает присвоения искомой ученой степени.

Доктор филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой русского и
иностраных языков Воронежского
государственного аграрного университета
имени императора Петра I

Т.Н. Данькова

08.12. 2020 г.

Адрес организации: 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1

Телефон: +7 (473) 253-86-51

Email: main@vsau.ru

Персональные данные: 394007, г. Воронеж, Ленинский пр-т, 117-196

E-mail: t_dankova@mail.ru

